Principios de Aikido

La verdadera Victoria es la Victoria sobre uno mismo
Uno primero debe aprender a controlarse  antes de intentar armonizar y controlar a otros. Sin un correcto balance de uno mismo y autocontrol, no podrá evitar un ataque o aplicar una técnica efectiva sobre otros. Esto es a través del auto control que uno podrá aprender a disfrutar de camino armónico de la vida. 

Principio de la Unidad

Para armonizar con las leyes de la naturaleza, debemos primero aprender a desarrollar y mantener la correcta actitud de entrenamiento. Debemos siempre mantener la actitud de volverse uno con cada situación que se presente. Esta es la actitud de respeto por todas las cosas en todo momento. Indiferente de la situación, amigo o enemigo, uno debe estar siempre listo para armonizar. La actitud correcta afecta grandemente la eficiencia de la acción. No es cuan duro, sino cuan correcto es usted lo que cuenta.. Este concepto de unidad se logrará por cualquiera, indiferente de la edad o el sexo para llegar a la eficiencia en el arte. 

Principio del Movimiento Circular

El círculo espiritual es el fundamento de todas las técnicas de Aikido. El movimiento circular sintetiza todo y puede libremente resolver todos los problemas. El estudio más profundo del movimiento circular es desarrollar nuevas técnicas a partir del centro del círculo. Las técnicas de Aikido son combinaciones de movimientos circulares. Indiferente de la forma en que ataque el oponente, lineal o angular, un movimiento circular centrado en el bajo vientre, hara, se fundirá naturalmente con el ataque por lo que podrá ejecutar el arte del control con eficiencia. La fuerza centrípeta colocara al oponente dentro de su rango de efectividad entices la fuerza centrifuga puede expulsarlo fácilmente. Todo movimiento circular es precedido por el círculo espiritual. El círculo espiritual es el trazado dentro de nuestra mente antes de la ejecución del círculo físico.

Rango de efectividad

La mejor manera de autodefensa contra un ataque es salir del rango de efectividad del oponente. Usted puede salir de la línea de fuerza, salir del radio de ataque del oponente o dar un paso dentro del círculo de ataque. Sin embargo, para lograr ser capaz de controlar un atacante,  uno debe permanecer bien al mismo tiempo dentro de su propio rango de efectividad a la vez que él o ella este saliendo del rango de efectividad de atacante. Alcanzar apenas al atacante no le dará la ventaja completa al defensor para él o ella termine extendido y fuera de equilibrio. Estar demasiado cerca del atacante también podría afectar la efectividad de uno. Dependiendo de la situación, uno debe aprender a realizar en rango de efectividad de un movimiento. 

Principio de Ki
Ki es la fuerza detrás de todas las cosas. Todo en el universo posee Ki. Ki es la esencia de nuestro mundo. Este es la base de toda materia, todo fenómeno, emoción, sentido, dirección, ser inconciencia y conciencia. Ki es también energía que puede ser muy útil en nuestra vida diaria cuando se utilice apropiadamente. Ki es nuestra fuerza vital que nos mantiene vivos. Ki es la fuerza que sujeta la mente y el cuerpo. Podemos ser muy eficientes su unificamos nuestra mente y nuestro cuerpo. Sin embargo, es muy difícil mantener esta unidad de mente y cuerpo a través de nuestra vida diaria sin que algo los enlace. Como la electricidad mantiene las computadoras y los robots trabajando juntos, el Ki mantiene la mente y el cuerpo trabajando como una unidad.

