Las Escuelas “Antiguas”

Aquí está el listado de las escuelas desarrolladas a partir de las enseñanzas de la preguerra.

Aiki-Budo 

Este es el nombre que se la dio al arte que O-sensei enseño en sus primeros desarrollos. Este es muy cercano en estilo a las formas de técnicas (Jutsu) anteriores del Daito-ryu Aiki-jutsu. Este es considerado como uno de los estilos más duros de Aikido. La mayoría de los primeros estudiantes de O-sensei empezaron durante este periodo y mucha de la práctica inicial estaba en impregnada de este estilo. 

Shin'ei Taido 

Fundado por Noriaki Inoue. Inoue-sensei era el sobrino de O-sensei y era originalmente asociado con el dojo inicial de Ueshiba. Él ha expresado que el arte es diferente al Aikido pero otros han comentado que parece ser muy similar al Aikido del periodo inicial.

Yoseikan 
Esta forma fue desarrollada por Minoru Mochizuki que era uno de los primeros estudiantes de O-sensei y también de Kano-sensei en Kodokan.   

Este estilo incluye elementos de Aiki-Budo junto con los aspectos de Karate, Judo y otras artes.

Yoshinkan 
Éste es el estilo enseñado por Gozo Shioda. Shioda-sensei estudió con O-sensei a mediados de los 30s. Después de la guerra, comenzó a enseñar y se formó la organización conocida como el Yoshinkan. Al contrario de muchas organizaciones más tarde, el Yoshinkan siempre ha mantenido relaciones amistosas con el Aikikai ambos durante y después de la vida de O-sensei.   

El Yoshinkan es un estilo más duro de Aikido, generalmente involucrado con eficacia práctica y las técnicas físicamente robustas. Se  enseña a muchas ramas de la policía japonesa.   

La organización internacional asociada con el estilo de Yoshinkan de Aikido es conocida como el Yoshinkai, y tiene ramas activas en muchas partes del mundo. En recientes años, ha habido varios vástagos de este estilo y normalmente desarrollados por las razones políticas. Éstos incluyen el Yoshiokai, encabezado por Takashi Kushida.
Las Escuelas “Modernas”

Esto incluye a la mayoría de las variantes enseñadas hoy en día. La mayoría de éstos "estilos" son enseñados por los varios principales estudiantes de O-sensei, con las divergencias que vienen luego de la muerte del Fundador. La mayoría expresan estar enseñando el arte que O-sensei les enseñó - y esto es probablemente sea verdad aunque algunos tienen poco en común con otros.

Las Escuelas "Tradicionales"
Aikikai 

El Aikikai es el nombre común para el estilo encabezado por Kisshomaru Ueshiba, el hijo de O-sensei, como enseñó bajo la Federación Internacional de Aikido. La mayoría considera esta escuela como el principal línea en desarrollo de Aikido. El Aikikai es encabezado actualmente por  Doshu Moriteru Ueshiba que continua luego de la muerte de su padre.  

En realidad, más que ser un estilo específico, dentro de esté "estilo", parece existir algunos individuos dentro de la organización que enseñan de una manera diferente. El Aikido enseñado por Ueshiba-sensei es generalmente amplio y fluido, con un énfasis en un programa de estudios normal y pequeño o ningún énfasis en entrenamiento de armas. Otros maestros dentro del Aikikai (ej. Chiba-sensei del USAF-WR) da mucho más énfasis en práctica del armas. 

Iwama-ryu 

Todavía siendo una parte del Aikikai, el estilo enseñado por Morihiro Saito, basado en el dojo de Iwama, generalmente es considerado suficientemente diferente de la corriente principal Aikikai que se nombra individualmente.   

Saito-sensei fue uchi-deshi mucho tiempo, empieza en 1946 y se queda con él hasta su muerte. Muchos consideran ese Saito-sensei era el estudiante que pasó la mayoría de su tiempo estudiando directamente con O-sensei. Saito-sensei dice que él está intentando conservar y enseñar el arte exactamente como se le enseñó a él. Técnicamente, Iwama-ryu parece ser similar al Aikido que O-sensei enseñó principalmente en los inicios de los 50s en el dojo de Iwama. El repertorio técnico es más amplio que en la mayoría de los otros estilos y se pone mucho énfasis en entrenamiento del armas.   

Aikido Schools of Ueshiba 

Este es que el Aikido enseñado por Mitsugi Saotome. Mientras los ASU están asociados con el Aikikai, de un periodo largo de tiempo ellos estaban a favor una organización independiente con desarrollo independiente.   

Saotome-sensei parece tener un acercamiento ecléctico a Aikido y desarrolla todo a partir de técnicas prácticas duras a través de los ejercicios de sensibilidad abstractos suaves. Hay un énfasis considerable en entrenamiento con armas en esta escuela. 

Nippon Kan 
El Nippon Kan fue fundado por Gaku Homma, uno de los últimos uchi-deshi de O-sensei. Homma-sensei enseña de una manera muy tradicional con énfasis en desarrollar actitudes correctas así como la técnica. Para más información sobre Nippon Kan, por favor visite Aikido Nippon Kan: http://www.nippon-kan.org / o le envía email a info@www.nippon-kan.org.
Las Escuelas "Ki"

Una de las más notables derivaciones en el mundo del Aikido ocurrió 1974 cuando Koichi Tohei, entonces el Instructor Principal al Aikikai, resignó de esa organización y fundó el Ki no Kenkyukai para enseñar Aikido con fuerte énfasis en los conceptos de Ki. Desde ese momento, ha habido interacción pequeña entre las escuelas tradicionales y las escuelas de Ki.   

Todas estas artes tienden a referirse a ellos como Ki Aikido, aunque hay contacto pequeño entre algunos de los estilos. 

Shin-shin Toitsu Aikido 

El estilo fundado por Koichi Tohei - Aikido con Mente y Cuerpo Unificados. Tohei-sensei pone mucho énfasis en entender el concepto de Ki y desarrollar este aspecto independientemente del Aikido que entrena para la aplicación a la salud general y la vida diaria.   

Este estilo es uno de los estilos más suaves de Aikido y es caracterizado por movimientos fluidos que a menudo involucran al practicante saltando, algo raramente visto en otros estilos. La mayoría de las escuelas no tiene relación principalmente con aplicación física práctica de las técnicas, considerado los ejercicios para ir más allá desarrollan unificación de mente y cuerpo. Sin embargo, los principios aprendidos son aplicables a la misma defensa (y eficaz para este propósito también) pero también es aplicable a los aspectos más amplios de la vida diaria.   

En años recientes, Tohei-sensei ha estado moviendo avanzando más allá y ha ido más allá del Aikido y se ha consagrado casi exclusivamente al entrenamiento de Ki. Sin embargo, recientemente, Ki no Kenkyukai ha empezado una iniciativa para hacer Shin Shin Toitsu Aikido un deporte competitivo Internacional, basado en un concurso de tai-gi ("formas").    

Puede encontrarse un poco de información extensa sobre algunas de las ramas americanas de la Sociedad de Ki sobre una Sociedad de Ki Homepage. http://unofficial.ki-society.org /  

Shin Budo Kai 

Este estilo es encabezado por Shizuo Imaizumi, basado en NY. Imaizumi-sensei fue uchi-deshi en el Aikikai en 1964. Mucho de su entrenamiento estaba con Koichi Tohei-sensei y Tohei-sensei siguiente está dejando el Aikikai, Imaizumi-sensei se hizo el Instructor Principal para las Sociedades de Ki americanas. Imaizumi-sensei abandonó más tarde el KNK y fundó la Shin Budo Kai en 1989.   

Este estilo tiene un programa de estudios muy comprensivo del entrenamiento del Ki que cubre, técnica de Aikido y varios estilos de armas diferentes. Más información disponible en Homepage de Bob Tullman 
Kokikai 

Shuji Maruyama fundador. Maruyama-sensei era un Instructor Principal en la Sociedad de Ki en  EE.UU.. Cuando dejó la Sociedad de Ki, fundó el Kokikai.   

Este estilo es una forma suave de Aikido y enfoca en técnica eficaz con esfuerzo mínimo. Tienen entrenamiento en  Ki explícito, con la formulación de los 4 principios que difieren del KNK, con mayor énfasis en los exámenes de nivel inferiior. Más información puede encontrarse al homepage de Kokikai http://www.kokikai.org/home.html
Seidokan 

Fundado por R. Kobayashi. Kobayashi-sensei era el Instructor Principal de la Sociedad del Ki del Sur de California y un estudiante de Tohei-sensei. Al dejar la Sociedad de Ki en 1981, él formó el Seidokan que es una organisación independante, aunque yo creo que después restablecieron algunas relaciones con el Aikikai.   

El estilo de Seidokan es caracterizado a través de movimientos pequeños dentro de la técnica. Más información puede encontrarse al Seidokan Homepage 

Ki Federation 

Fundado por Kenneth Williams. Sensei Williams era originalmente un "ayudante" (el término británico para el uchi-deshi) de Kenshiro Abbe-sensei en los 50s y empezó su estudio con una forma dura cerca de Aiki-budo. Después de dejar el Aikikai en los 60s, él practicó independientemente durante varios años antes de volverse un estudiante de Tohei-sensei en 1976 y formar la Federación de Ki de GB. En 1986, Sensei Williams dejó el KNK.   

La Federación de Ki continuó como una organización independiente, Sensei Williams enseño su estilo propio, incorporando elementos de todos los aspectos de su entrenamiento y orientandose a ser más fácilmente sabio con estudiantes no-japoneses.

KAC 

Jones-sensei empezó estudiando cuando Sensei Williams estaba enseñando una forma más dura de Aikido, pasó la mayoría de su tiempo con varios maestros de origen en KNK, se asoció con Sensei Williams cuando él estaba enseñando una forma mucho más suave de Aikido, y es ahora http://www.ki-aikido.com /

Los Estilos "Deportivos"

Uno de los otros grandes quiebres que se produjeron en la historia del Aikido ocurrió durante la vida de O-sensei cuando Kenji Tomiki propuso "racionalizar" el entrenamiento de Aikido usando Kata y Competición. Desde ese momento, ha existido muy poco en común entre las escuelas de Tomiki y la línea principal de las escuelas de Aikido. 

En los años recientes existen numerosas derivaciones de Tomiki-ryu que abandonaron la idea de la competición. 
Tomiki-ryu 

Fundado por Kenji Tomiki,  estudiante de O-sensei y del fundador del Judo Jigoro Kano. Tomiki-sensei creyó en el entrenamiento de una "racionalización" de Aikido, a lo largo de las líneas que Kano-sensei siguió para que el Judo fuese más fácilmente enseñado, particularmente en las Universidades japonesas. Además, creyó que introduciendo un elemento de competición serviría a refinar y enfocar la práctica desde que ya no se probó más en combate real. Esta última visión fue la causa de la separación con O-sensei que firmemente creyó que no había ningún lugar para la competición en entrenamiento de Aikido.   

Tomiki-ryu es caracterizado usando kata (formas) enseñando y sosteniendo competiciones, la mano vacía y con cuchillo de caucho.   

Más información puede encontrarse a Tomiki Aikido en el homepage de Berkeley. http://members.aol.com/berkeleyaikido /
Fugakukai 

Derivación de la Tomiki-ryu encabezada por Karl Geis. http://www.karlgeis.com/

La Fugakukai  no admite competiciones. 

Jiyushinkai 

Derivación de la Fugakukai. Más información http://www.jiyushinkai.org/

Comentarios
Nuestra opinión es que existen aspectos positivos en cada estilo de práctica, y que todo en el entrenamiento del Aikido debería ser examinado a la luz de la experiencia propia.

Mientras que nosotros estamos firmemente convencidos del valor del entrenamiento de Ki en Aikido, y creemos que el Aikido es sutil y aparentemente fácil, también creemos firmemente en una fundación de la técnica sólida en nuestra práctica.
Creemos en el principio de que uno debe guiar y no pelear, que la mente es más fácilmente guiada que el cuerpo, pero pensamos que un cuerpo propiamente balanceado y relajado es requisito para una práctica más sutil. El dominio de la mente y el cuerpo son partes iguales de un mismo todo y ambos deben practicarse sinceramente.
Nos alegra poder adquirir y brindar buenas ideas que nos lleguen desde cualquier lugar. Probablemente no seamos muy buenos en seguir a cualquiera demasiado estrechamente en su línea, porque creemos en explorar y encontrar buenas herramientas donde podamos. A veces somos duros, normalmente somos suaves y siempre estamos buscando la "verdad". Pensamos que estó constituye un ambiente interesante y brinda respeto para todos los estilos de Aikido. ¡La única cosa nosotros vemos fuertemente negativa es el concepto de torneos y competición dentro de Aikido - pero ése no es algo que discutir aquí!

http://www.ki-aikido.com/
